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Анотація. Метою статті є розробка моделі та методу планування підготовки фахівців 
із вищою освітою з урахуванням регіонального фактора. Методика дослідження. У робо-
ті використано загальнонаукові методи: аналіз, синтез, індукція, дедукція, конкретизація, 
абстрагування, метод історичного й логічного дослідження. Результати. У статті запро-
поновано підхід до визначення потреби  та модель планування державного замовлення на 
фахівців із вищою освітою в регіональному розрізі за критерієм мінімізації капіталовкладень у 
розвиток вищої освіти й забезпечення адекватного рівня соціально-побутових послуг у дано-
му регіоні. Практична значущість результатів дослідження. Реалізація запропонованого 
підходу дає змогу підтримати адекватний рівень соціально-побутових послуг у даному регіо-
ні за умови збільшення кількості осіб, які здобувають вищу освіту.

Ключові слова: регіон, вища освіта, модель  планування, капіталовкладення, заклад вищої 
освіти (ЗВО).

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Основна 
мета державного планування підготовки фахів-
ців – це забезпечення суб’єктів господарської 
діяльності, організацій різних форм і рівнів фа-
хівцями всіх спеціальностей. Але, крім забезпе-
чення цієї мети, під час планування державного 
замовлення слід ураховувати й інші умови та 
обмеження, зокрема фінансові й соціальні.

Наприклад, якщо навчальних потужностей 
закладів вищої освіти певного регіону України 
недостатньо для задоволення потреби цього 

регіону у фахівцях конкретної спеціальності, 
то перед плановими органами виникає питан-
ня щодо вибору раціонального варіанта: на-
рощувати потужність ЗВО даного регіону за 
рахунок капіталовкладень чи використовувати 
вільні потужності з підготовки фахівців ЗВО 
інших регіонів.

Вибір другого варіанта забезпечує еконо-
мію капіталовкладень, але породжує соціаль� породжує соціаль�породжує соціаль-
ну проблему додаткового навантаження на 
інфраструктуру міста через додатковий на-
плив молоді для навчання в його навчальних 
закладах.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вища освіта України є винятково складною ба-
гатовимірною структурою з розвиненою ієрар-
хією, стан якої характеризується множиною па-
раметрів, тому вдосконалення процесів управ-
ління вищою освітою передбачає обов’язкове 
покращення планування як основної і най-
складнішої функції управління. Планування, у 
свою чергу, має базуватись на сучасних мето-
дичних підходах, що дозволять отримати опти-
мальні планові рішення. У зв’язку із цим, у кож-
ній конкретній ситуації необхідно обґрунтувати 
методичний підхід до вирішення планового за-

вдання, який забезпечить найбільший ефект.
В Україні не існує комплексного підходу 

до прогнозування потреб виробничої та неви-
робничої сфер у кваліфікованих спеціалістах 
з урахуванням структури національної еконо-
міки [1]. Однією з найсерйозніших проблем є 
відсутність вірогідної статистики щодо реаль-
ного співвідношення попиту та пропозиції ка-
дрів на ринку праці України [2]. 

Процеси підготовки фахівців із вищою 
освітою протікають у системі ЗВО, управлін-
ська підпорядкованість якої має два типи: га-
лузеву та регіональну (рис. 1).

д р

у фахівцях із вищою освітою

Рис. 1. Структура системи вищої освіти: а) галузева; б) регіональна [3, 4]

Особливістю структури є те, що кожен ЗВО 
одночасно є елементом як галузевої (тобто 
підпорядкований державному замовникові), 
так і регіональної структури (тобто підзвітний 
місцевим органам влади).

Параметри структури, кількість:
 – державних замовників – 23 [3];
 – регіонів – 27 [4];

 – ЗВО – 287 (дані за 2016–2017 навчаль-
ний рік не враховують показників тимчасово 
окупованої території Автономної Республіки 
Крим, м. Севастополь та частини зони прове-
дення АТО) [5, с. 117].

Схема формування сумарної потреби еко-
номіки у фахівцях у розрізі регіонів наведена 
на рис. 2.

Рис. 2. Схема формування потреби регіонів та економіки України  
у фахівцях із вищою освітою [6]

М. М. Клименюк, І. С. Кочарян, В. І. Щелкунов, В. В. Корнєєв
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Наведені схеми формування потреби мають 
за мету визначити потребу країни у фахівцях 
із вищою освітою для забезпечення нормаль-
ного функціонування суб’єкта господарської 
діяльності, тобто підприємств (організацій, 
установ).
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де P  – загальна потреба економіки;
i  – підприємство (організація, установа);
j  – вид економічної діяльності (секція);
r – державний замовник;
r  – регіон;

jI  – множина підприємств (організацій, 
установ), віднесених до ВЕД j.

Наведені підходи до визначення потреби 
економіки країни у фахівцях, за умови повного 
врахування потреби підприємств (організацій, 
установ), забезпечують:

                                            ,                (3)
де         – потреба за видами економічної ді-

яльності (секціями);
              – галузева потреба (в розрізі держав-

них замовників);

           
 – потреба за регіонами.

Отже, маємо три підходи до визначення по-
треби у фахівцях.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є розробка моделі 
та методу планування підготовки фахівців із 
вищою освітою з урахуванням регіонального 
фактора.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Основною  інформацією 
для обґрунтування регіональних планів підго-
товки фахівців є потреба регіону у фахівцях, 
навчальні потужності ЗВО й необхідні капіта-
ловкладення в розвиток ЗВО та соціальну сфе-
ру для надання відповідних послуг студентам, 
які прибувають у регіон для здобуття вищої 
освіти.  

Слід також ураховувати, що частина випус-
кників ЗВО залишається на постійне прожи-
вання в місті після закінчення навчання, стає 
повноправними його мешканцями, а отже, по-
требує відповідної якості послуг усіх систем 
життєзабезпечення, серед яких: виробництво, 
торгівля, транспорт, зв’язок, освіта, охорона 

здоров’я і надання соціальної допомоги, на-
дання комунальних та індивідуальних послуг, 
діяльність у сфері культури та спорту тощо.

У даному випадку не йдеться про поточні 
витрати на надання послуг, що їх, зазвичай, 
компенсує споживач цих послуг. Ідеться про 
основні засоби, без яких надання цих послуг 
неможливе як у кількісному, так і в якісному 
відношенні. Тобто, щоб зберігати рівень по-
слуг на одну особу після збільшення чисель-
ності мешканців міста, необхідно відповідно 
збільшити основні засоби міста (регіону), а 
отже, видатки державного та місцевого бю-
джетів.

Наприклад, якщо чисельність жителів міс-
та збільшилась на 10 % унаслідок того, що ви-
пускники закладів вищої освіти, які приїхали 
з інших регіонів, залишилися в місті, то для 
того, щоб питома кількість послуг на одну осо-
бу не зменшилась, потрібно збільшити відпо-
відні основні засоби на 10 %. При цьому слід 
ураховувати не лише загальну вартість осно-
вних засобів, а й вартість основних засобів, що 
припадає на одну особу даного регіону. 

Нехай Вr – вартість основних засобів регі-
ону r, Pr – кількість населення регіону r, тоді 
вартість основних засобів, що припадає на 
одну особу в регіоні r, становить

                                                                      (4)

де R – кількість регіонів.
Таким чином, якщо відома кількість випус-

кників ЗВО, які залишаються в місті отриман-
ня вищої освіти, то можна визначити додатко-
ву потребу у грошових коштах для відповідно-
го збільшення основних засобів, і це доцільно 
враховувати під час планування державного 
замовлення на підготовку фахівців.

Певною мірою це стосується і студентів, які 
після здобуття вищої освіти залишають місце 
навчання для роботи в інших регіонах. Ці сту-
денти протягом усього періоду навчання, як і 
постійні мешканці міста, мають бути забезпе-
чені комунальними та індивідуальними послу-
гами. Отже, це потребує відповідних коштів на 
збільшення основних засобів на цей період.

Наведемо залежності для визначення до-
даткового навантаження на державний і місце-
вий бюджети з метою підтримки такого рівня 
основних засобів на одну особу, який дасть 
можливість не знизити рівень послуг у зв’язку 
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зі збільшенням кількості населення міста.
Припустимо, що частка випускників ЗВО, 

які приїхали на навчання з інших регіонів і 
залишились на постійну роботу за місцем на-
вчання в регіоні r, становить kr. Тоді частка фа-
хівців, які залишають місто (регіон) навчання 
r і від’їжджають на роботу в інші регіони, ста-
новить 1 rk−  ( )0   1 ,    rk r≤ ≤ ∀ .

Потреба в додаткових коштах для збіль-
шення основних засобів, що пов’язана зі збіль-
шенням населення міста r за рахунок прибуття 
студентів з інших регіонів для отримання ви-
щої освіти, становить:

для випускників ЗВО, які залишаються на 
проживання на період навчання:

 1r r r rk b xΦ = ⋅ ⋅          , 1,r R= ,                  (5)
де хr – кількість студентів, які відповідно до 

плану держзамовлення вступили на до ЗВО 
r-го міста (регіону) для задоволення потреби у 
спеціалістах інших регіонів;

для випускників ЗВО, які після завершення 
навчання залишають регіон r для роботи в ін-
ших регіонах:

 rrrr xbEtk ⋅⋅⋅⋅−=Φ )1(2            , , 1,r R=  ,          (6)
де t – термін навчання студента для здобут-

тя вищої освіти, роки;
E – коефіцієнт ефективності капіталовкла-

день, дає змогу визначити річну частку загаль-
ної вартості основних засобів. Це величина, 
зворотна до терміну окупності капіталовкла-
день            –            .

Таким чином, можна визначити загальну 
потребу в коштах для нарощування основних 
засобів із метою збереження питомого рівня 
послуг міста (регіону) r під час прибуття на 
навчання у його заклади вищої освіти студен-
тів з інших регіонів і задоволення їх потреби у 
спеціалістах:

                                                               (7)
Перша складова залежності (7) відображає 

додаткове навантаження на бюджети у зв’язку 
зі збільшенням населення міста на кількість 
фахівців, які залишаються на постійне прожи-
вання після отримання диплома.

Друга складова – частина основних засобів, 
що припадає на термін навчання студентів, які 
приїхали на навчання з інших регіонів і зали-
шають місто після завершення навчання. Ве-
личина Ebr відображає вартість основних за-
собів, що припадає на одну особу на один рік. 
Якщо термін навчання становить, наприклад, 

4 роки, то потреба у збільшенні основних за-
собів становитиме 4 Ebr  у розрахунку на одно-
го студента.

Після завершення цього терміну потреба в 
додаткових основних засобах відпадає, але на-
вчальний процес продовжується і після випус-
ку фахівців даної категорії. Якщо обсяги при-
йому й у подальшому залишаються на тому ж 
рівні, то потреба в нарощуванні основних за-
собів продовжується на майбутнє. Зрозуміло, 
що вона має корегуватись залежно від кількос-
ті студентів даної категорії.

Наведені формули дають можливість розра-
хувати потребу в нарощуванні основних засо-
бів, пов’язану зі збільшенням мешканців міста 
за рахунок підготовки фахівців.

Ураховуючи цей фактор, під час формуван-
ня плану держзамовлення на підготовку фахів-
ців слід мати на увазі, що лише частина осно-
вних засобів призначена для забезпечення по-
слугами студентів. Переважно це такі послуги 
соціальної сфери, як охорона здоров’я, освіта, 
відпочинок і спорт тощо. Зважаючи на це, для 
розробки плану підготовки фахівців потрібно 
визначити саме цю частку основних засобів.

Слід зауважити, що визначена проблема у 
збільшенні основних засобів може розглядатись 
не як план нарощування основних фондів і необ-
хідних капіталовкладень у видатках державного 
бюджету, а лише як один із критеріїв оптималь-
ного планування замовлення на підготовку фа-
хівців з урахуванням регіонального фактора [7].

Оскільки кожен абітурієнт має право ви-
бору місця навчання, держава не має прямих 
важелів впливу на прийняття рішень абітурі-
єнтами. У зв’язку з цим державі доцільно ви-
робити політику, спрямовану на забезпечення 
надання населенню послуг щодо вищої освіти 
за високої якості підготовки фахівців та еконо-
мії капіталовкладень у розвиток основних за-
собів інфраструктури, які пов’язані з компен-
сацією нераціональних рішень.

Для формування раціональної політики у 
сфері надання освітніх послуг необхідно:
 – виконати аналіз фактичного розподілу абі-

турієнтів між регіонами для здобуття ви-
щої освіти;

 – виявити потребу в нарощуванні навчальних 
потужностей за регіонами;

 – визначити частку фахівців, які залишають-
ся для працевлаштування в регіоні здобут-
тя вищої освіти;

1r r r rk b xΦ = ⋅ ⋅1r r r rk b xΦ = ⋅ ⋅

rrrr xbEtk ⋅⋅⋅⋅−=Φ )1(2 rrrr xbEtk ⋅⋅⋅⋅−=Φ )1(2 rrrr xbEtk ⋅⋅⋅⋅−=Φ )1(2 rrrr xbEtk ⋅⋅⋅⋅−=Φ )1(2
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 – визначити питомі капіталовкладення в на-
рощування навчальних потужностей ЗВО;

 – визначити питомі капіталовкладення в 
основні засоби регіонів для забезпечення 
відповідного рівня послуг соціально�по-
бутового характеру, що пов’язані з навчан-
ням студентів з інших регіонів;

 – визначити оптимальний план розподілу 
абітурієнтів між регіонами за критерієм 
мінімізації додаткових капіталовкладень;

 – сформувати систему інформування та за-
охочення абітурієнтів і місцевих органів 
державної влади до прийняття рішень, що 
наближаються до оптимальних.

Отже, важливим кроком прийняття ефек-
тивної політики розвитку системи вищої осві-
ти є комплексна постановка задачі розподілу 
та завантаження навчальних потужностей у 
розрізі регіонів, виявлення їх резервів, обсягів 
незадоволеної потреби в послугах на здобуття 
вищої освіти, що стане обґрунтованою осно-
вою формування державної політики розвитку 
системи вищої освіти.

Слід визначити такий розподіл абітурієнтів 
між регіонами для здобуття вищої освіти (зна-
йти невідомі величини ijX , i 1,m= , j 1,m= ), за 
якого буде забезпечена потреба кожного регіо-
ну у здобутті вищої освіти, не перевищені на-
вчальні потужності кожного регіону i, i 1,m= , 
а сумарні додаткові капіталовкладення будуть 
мінімальними.

Для розробки оптимізаційної моделі розпо-
ділу освітніх послуг за регіонами та виявлення 
резервів і дефіциту навчальних потужностей 
приймаємо позначення:
і  – регіон, ЗВО якого надають освіту, 
1,i m=  ;
j – регіон, із якого абітурієнт виїжджає 

для здобуття вищої освіти до іншого регіону, 
1,j m= ;

 Ni – навчальна потужність із надання вищої 
освіти ЗВО i�го регіону, 1,i m= , осіб/рік;

 Pj – потреба регіону j у здобутті вищої 
освіти, 1,j m= , осіб/рік;

F – обсяг бюджетних коштів на додаткові 
капіталовкладення, тис. грн;

ijk  – потреба в додаткових капітальних 
вкладеннях у розвиток навчальних потужнос-
тей (за їх дефіциту) та інфраструктуру соціаль-
но�побутових послуг у разі переїзду абітурієн-
та на навчання з j-го до i�го регіону, тис. грн/
особу;

m+1 – фіктивний регіон, який уводиться в 
разі дефіциту навчальних потужностей (додат-
ковий рядок) або неповного їх завантаження 
(додатковий стовпчик);

ijX  – кількість осіб, які переїхали до i-го 
регіону із j�го для здобуття вищої освіти, осіб.

Складемо модель цієї задачі.
Цільова функція:

          
1 1

min
m m

ij ij
i j

k X
= =

→∑ ∑ .                    (8)

Обмеження щодо задоволення потреби 
кожного регіону у здобутті вищої освіти:

        
1

m

ij j
i

X P
=

≥∑ , j 1,m= .                 (9)

Обмеження з неперевищення навчальних 
потужностей кожного регіону:

        
1

m

ij i
j

X N
=

≤∑ , i 1,m= .               (10)

Бюджетне обмеження на додаткові капіта-
ловкладення:

        
1 1

m m

ij ij
i j

k X F
= =

≤∑ ∑ .                       (11)

Умови реальності (невід’ємності) плану 
розподілу:

 0ijX ≥ , i 1,m= ; j 1,m= .           (12)
Вирішення задачі аналізу використання 

навчального потенціалу та розвитку системи 
вищої освіти дає можливість отримати опти-
мальний план за критерієм мінімізації сумар-
них капіталовкладень, що є підставою для 
прийняття ефективних рішень із державного 
регулювання розвитку та вдосконалення сис-
теми вищої освіти в розрізі регіонів [8].

Висновки із зазначених проблем і перспек-
тиви подальших досліджень у поданому на-
прямі. Реалізація запропонованого підходу дає 
змогу підтримати адекватний рівень соціаль-
но�побутових послуг у даному регіоні за умови 
збільшення кількості осіб, які здобувають вищу 
освіту. Крім того, такий підхід спрямовано на 
найповніше використання наявних навчаль-
них потужностей кожного регіону, а прийнятий 
критерій оптимальності забезпечить мінімальні 
капіталовкладення державного бюджету. Це до-
цільно використовувати під час розробки страте-
гічних заходів щодо вдосконалення планування 
та може бути основою управлінських рішень із 
державного регулювання вищої освіти.
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